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V roce 2021 při archeologickém průzkumu lokality Bažantnice u vrchu Písková cca 

1,3 km jihozápadně od středu města Příbora našel pan Jan Diviš na poli souvek¹, jehož 
horninou je silně zkřemenělý pískovec s  živočišnými stopami ze spodního kambria. 
Rozměry souvku jsou 14,1 x 7,8 x 6,7 cm, hustota horniny 2,68, tvrdost 7. Část povrchu 
má tenkou hnědožlutou zvětralou kůru. 

Vlastivědný sborník Novojičínska, sv. 71/2021

Nález nordického křemencového 
souvku ze spodního kambria 
s živočišnými stopami v Příboře

Studie a články

Nordický souvek zkřemenělého pískovce ze spodního kambria. Rozměry 14,1 x 7,8 x 6,7 cm. Foto: A. Uhlíř, 2021
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Nález nordického křemencového souvku ze spodního kambria s živočišnými stopami v Příboře

Živočišné stopy na povrchu souvku. Foto: A. Uhlíř, 2021

Detail horniny. Na okraji tenká hnědožlutá zvětralá kůra. Zvětšení 40x. Foto: A. Uhlíř, 2021
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Na jedné části povrchu jsou výrazné struktury, které mohou připomínat mechanoglyfy 
a  bioglyfy válečkovitých forem, známé z  místních pískovců, kupř. z  klokočovských 
vrstev, jejichž výchozy se nacházejí nedaleko místa nálezu v  korytě a  na nárazových 
březích Lubiny v  Helénském údolí 1400 m jižně od farního kostela Narození Panny 
Marie v Příboře (ELIÁŠ 1998). Určitá podobnost biogenních textur souvku s texturami 
v místních pískovcích a možnost záměny nordického souvku za souvek lokálního původu 
si vyžadují alespoň stručné vysvětlení.     

Pískovce v moravskoslezské části Západních Karpat jsou stáří křídového až eocenního 
(CHLUPÁČ 2002). Dají se snadno opracovat, mají dobrou štěpnost a lze do nich udělat 
vryp nožem, což u horniny souvku, která má tvrdost křemene, není možné. Hornina souvku 
je podobně jako křemen neštěpná. Pro získání několika malých vzorků pro zkoušky bylo 
nutné použít kladivo a vynaložit značné úsilí. 

Hornina souvku má dlouhou geologickou historii. Na počátku kambria před 545 miliony 
let byly rozsáhlé oblasti Baltského štítu pokryty mořem, v němž se v průběhu kambria 
ukládal písek. Z těchto pískovců vznikly křemence. V nich se vykytují ichnofosilie – stopy po 
činnosti organismů (WINX 2016). Vznikly tak, že stopy živočichů vytvořené na dně přikryl 
písek nebo písek vyplnil chodbičky po organismech. Přesné určení ichnofosilie z malých 
zlomků bez charakteristických znaků je obtížné. Některé živočišné stopy, vyskytující se 
v severských křemencích ze spodního kambria, lze s jistotou vyloučit, např. Psammichnites, 
které jsou větší, oválné a mají příčné pruhy (SCHUDDEBEURS 1969). S určitou mírou 
pravděpodobnosti by se 
mohlo jednat o  živočišné 
stopy Planolites Nicholson, 
1873. 

Podobně obtížné je 
určení horniny. Živočišné 
stopy se hojně vyskytují 
ve zkřemenělém pískovci 
typu  Hardeberga z  kraje 
Skåne v  jižním Švédsku. 
V  hornině souvku je 
v  křemenné mase mnoho 
zrn tmavých minerálů, které 
však v  pískovci Hardeberga 
nejsou. Jeho hornina má 
sice různé zabarvení od 
šedé, světlešedé až po 
takřka bílé, ale je velmi čistá 
a nejsou v ní zrna tmavých 
minerálů. Detail povrchu horniny souvku. Foto: A. Uhlíř, 2021
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Pískovec Hardeberga je však pouze jedním typem severského zkřemenělého pískovce ze 
spodního kambria. Je velké množství kambrických sedimentárních hornin, jejichž výchozy 
jsou nedostupné. Nacházejí se pod vodou v  širokém pásmu od Kalmarského průlivu 
mezi jihovýchodním pobřežím Švédska a  ostrovem Öland až k  jižní části Botnického 
zálivu. Pravděpodobně odněkud z této oblasti může pocházet souvek z Příbora, který se 
k nám dostal s kontinentálním ledovcem, jenž naposled zasáhl místo nálezu v průběhu 
sálského komplexu glaciálů před 126 000 – 300 000 lety (MENNING a HENDRICH 
2016). Nelze však vyloučit ani jiné místo jeho původu ve Skandinávii. V každém případě 
vzdálenost mezi místem původu souvku a místem nálezu je vzdušnou čarou přibližně 600 
až 1300 km. 

Takový nález severského křemencového souvku s živočišnými stopami ze spodního 
kambria nebyl dosud na Novojičínsku zaznamenán a  je ojedinělý i  v  moravskoslezské 
oblasti dotčené pleistocenními zaledněními. I když nelze přesně určit druh živočišných 
stop ani přiřazením horniny k určitému typu přesněji stanovit místo jejího původu, jedná 
se u nás o nález mimořádně vzácný. Otázky týkající se místa původu horniny jakož i druhu 

Obr. 5. Detail horniny se zrny tmavých minerálů rozptýlenými v křemenné mase. Zvětšení 40x. Foto: A. Uhlíř, 2021
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živočišných stop nemusí být uzavřeny. Nález souvku severské sedimentární horniny ze 
spodního kambria může být dále zkoumán. Jeho význam je především vědecký, neboť 
rozšiřuje poznatky o  výskytu sedimentárních souvků severského původu s  živočišnými 
stopami v České republice.     

Poznámky: 

1 horninová částice (klast) transportovaná činností ledovce.

Pozn.: Autor konsultoval nález s  geologem a  paleontologem z  německé Společnosti pro 
výzkum souvků (Gesellschaft für Geschiebekunde e. V., Hamburg).
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ZUSAMMENFASSUNG

Der Fund eines nordischen Quarzitgeschiebes aus dem unteren Kambrium mit 
tierischen Spuren in Freiberg/ Příbor

Beschrieben wird der Fund eines nordisches Geschiebes aus Příbor (ca.  11 km 
nordöstlich von Nový Jičín, Tschechische Republik). Das Gestein des Geschiebes ist ein 
verkieselter unterkambricher Sandstein mit Lebensspuren. Man könnte die Lebensspuren 
unter Vorbehalt zu Planolites Nicholson, 1873, stellen, eine sichere Bestimmung ist aber 
schwierig, da auf den Resten keine typischen Merkmale vorhanden sind. Das genaue 
Geschiebe-Herkunftsgebiet ist unbekannt. Das Gestein gehört zu groβen Mengen 
kambrischer Sandsteine, die es an der nördlichen Kante der Sedimentbedeckung gibt 
– unter Wasser vom Kalmarsund bis nach südlichen Teil des Bottnischen Meerbusens. 
Wenn auch der genaue wissenschaftliche Name der Lebensspuren sowie das bestimmte 
Herkunftsgebiet des Gesteines unbekannt sind, ist der Fund eines solchen eiszeitlichen 
Geschiebes im mährisch-schlesischen Vereisungsgebiet auβerordentlich selten. Der 
nordische unterkambrische verkieselte Sandstein mit Lebensspuren aus Příbor verbreitet 
die Kenntnisse über das Vorkommen der nordischen Geschiebe in der Tschechischen 
Republik.   
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